

劍客

## 小馬科斯會倒台嗎？



眾所周知，我國目前政局動盪不安，老百姓因政府大規模貪腐問題怨聲載道，坊間更傳出有部分不滿軍人蠢蠢欲動，欲設立文官軍事政權，這讓我們不得不警惕。

自從爆出防洪工程貪腐案以來，小馬科斯的政權就沒有穩定過，一波接一波的揭露，讓政府公關人員忙得團團轉，我們也能感受到小馬總統內心的恐懼，俗話說「一朝被蛇咬十年怕井繩」，馬科斯家族經歷過1986年乙沙人民力量革命，全家流亡夏威夷多年才獲准回國，接連多場數十萬人的示威，相信沒有一個執政者能等閒視之。

本週日的兩場大規模集會，早上在倫禮沓公園，下午在乙沙紀念碑，是9月21日大示威的延續，也是各界對小馬科斯政權的第二次警告。在這之前，更有基督教堂會(Iglesia ni Cristo)發起連續三天的「反貪腐和平集會」，結果被小馬科斯的姊姊、參議員艾米·馬科斯自揭胞弟全家吸毒而中途斬，因此有人說她跟小馬唱雙簧，利用教會集會企圖將民眾和媒體的注意力轉移到吸毒問題上，就沒人會去留意那幾十個據稱裝滿現金的旅行箱了。吸毒指控是很容易闖謠的，只需到一家大醫院進行毒檢，就能排除指控。

當然，面對外界的種種壓力，小馬科斯也不是無動於衷，他急忙撤換了有「小總統」之稱的文官長，以及多名重要內閣如預算部長、厘務局長等，也逼迫身陷貪腐醜聞核心的表弟、眾議長羅麻禮斯交出議長寶座，將下議院的權力交給自己的心腹、伊莎迷拉省眾議員李武志。

此外，他也將另一個心腹黎慕羣從司法部調到監察署，將審理防洪案嫌疑人的主動權牢牢握在自己手裡，警方和國調局也沒閒著，迅速抓捕了涉案的多名公造部工程師。

整個防洪貪腐案最大的冤家和背鍋人是前眾議員薩迪·許。他曾經是小馬政權

的核心人物，也是打擊副總統莎拉最賣力的打手之一，結果被小馬政權棄之如履，成為本案最大的犧牲品。難怪他心有不甘，在國外匿藏後，四次錄製視頻死咬小馬和羅麻禮斯不放。

面對四面楚歌的窘境，政府開始搞很多小動作，企圖轉移民眾視線。法庭選擇在這個時候迅速判處前班社長郭華萍終身監禁，並吊銷杜特地的前發言人羅計和電詐園區負責人卡桑德拉·王的護照，不得不令人懷疑其動機。

另一個值得注意的，就是政府開始打中國牌，菲海警和海軍又開始在南海與中國發生衝突，而親美的新聞網站Vera Files更以菲律賓中國和平統一促進會上個月舉辦亞洲論壇活動，大書特書，指控該團體是中國統戰部在菲律賓的機構，大搞政治活動。

同時，美國駐菲大使羅美凱在艾米爆出小馬全家吸毒後，公開在社交媒體平台X上祝賀小馬科斯接棒東盟主席國，並稱期待美國能與小馬科斯領導的東盟進一步加強合作。

這無疑是給小馬科斯一針強心劑，表明美國仍然是支持小馬的。

現在鄰近聖誕節，全國已經開始準備過聖誕，筆者料小馬今年內定能安然度過，明年2月之後，國會很可能再度提出對副總統莎拉的彈劾案，屆時小馬陣營所有火力會集中到杜特地陣營上，若薩迪·許能被逮捕到案，整個案件會順利進入司法程序，很可能會像當年那布禮斯的政治分肥醜聞一樣，一直拖下去，直到民眾厭倦並遺忘。只要民眾激情降下去，小馬就能安穩做完任期。

但政治上的事情變幻莫測，特別是菲律賓政壇，充滿了許多未知數。杜特地是否獲得臨時釋放？是否會病死獄中？這也會對政局產生一定的影響。小馬科斯政府現在急需一名諸葛孔明般的軍師幫他度過危機，但在過程中，受苦的依然是低層老百姓。伊莎迷拉省眾議員李武志。

此外，他也將另一個心腹黎慕羣從司法部調到監察署，將審理防洪案嫌疑人的主動權牢牢握在自己手裡，警方和國調局也沒閒著，迅速抓捕了涉案的多名公造部工程師。

整個防洪貪腐案最大的冤家和背鍋人是前眾議員薩迪·許。他曾經是小馬政權

二零二五年十一月二十五日

王強

## 仰恩大學創始人吳慶星 ——融匯東西方的教育開拓者



絲路溯源

視野

此模式結出豐碩成果，畢業生創業率連續15年超28%，居全國同類院校前列。

### 四、薪火相傳：教育理想的當代傳承

2003年患病期間，吳慶星仍思索教育本質，在《教育十問》中寫道：「教育的真諦在於啟迪心智、塑造人格。」這一思考催生2004年《仰恩憲章》，其中「教育非營利性原則」至今仍是民辦教育重要參考。

其遺囑彰顯博大教育情懷：將大部分遺產設立專項基金，支持東南亞華文教育。截至目前，眾多受助學生成長為所在國棟樑之才，形成獨特「教育反哺」效應。

### 五、時代典範：民辦高等教育的標杆

如今仰恩大學已發展為擁8個學院、1.3萬名在校生的綜合性大學，持續為社會輸送高素質應用型人才。學校秉承「學會做人，守信篤行；學會做事，創業有成」校訓，培養大批德才兼備優秀畢業生。

吳慶星開創的「政府支持、民間投資、自主辦學」模式，為民辦高等教育發展提供寶貴經驗。他融匯東西方教育智慧的辦學實踐，彰顯中華民族開放包容的文化自信。

在仰恩湖畔的活力校園裡，吳慶星播下的教育理想之火種，正以文化根脈為魂、以時代需求為翼，在歲月的枝頭綻放灼灼光芒。他的故事不僅昭示著：真正的教育創新，植根於對中華文脈的深情守望，觀照著對世界變革的積極回應，更啟迪後人——當民辦高等教育以「融匯東西」的智慧打破邊界，以「守正創新」的定力深耕育人，便能在中華民族偉大復興的征程中，成為培育棟樑、連接世界的橋梁。

這簇從南洋橡膠園走來、在閩山水中扎根的火種，承載著一位僑商對家國的赤誠，凝結著一位教育家對人性的洞察。它告訴我們：教育的本質從非單向度的知識傳授，而是在傳統與現代的對話中喚醒靈魂，在本土與全球的碰撞中培育格局。當今世界百年未有之大變局下，中國民辦高等教育何以立於潮頭？吳慶星用一生作答——唯一有以文化自覺筑牢根基，以開放心態擁抱變革，方能在市場邏輯與教育理想的平衡中，走出一條「以出世之心做人世之事」的特色之路。

此刻，校園裡琅琅書聲與湖畔鳥鳴相和，古建築的飛簷與現代實驗室的玻璃幕牆交相輝映。這幅「傳統與現代共舞、本土與全球對話」的畫卷，正是吳慶星留給時代的最好註腳。他的精神如仰恩湖水般流淌不息，滋養著一代又一代追夢者，也為中國教育走向世界舞台中央，注入了源自民間、紮根本土的自信力量。

三、守正創新：  
傳統文化與現代教育的有機統一

吳慶星教育理念融匯東西方精髓。他推行的「書院制」管理，既保留晨讀經典的傳統，又全面推廣英語教學；校園內閩南古厝式圖書館與硅谷風格創客空間相得益彰，成為文化傳承與科技創新互補共融的象徵。

2001年課程體系改革中，他創造性提出「三維培養模型」：

上午於典雅古建築群研習傳統文化(固本培元)

下午於現代實驗室操作精密儀器(技術能力)

晚上於國際學術沙龍碰撞思想(全球

唐永泉

## 龍岩遊記（一）



特稿

秋高氣爽，瓜果飄香。我懷著美好的心情，第一次出行龍岩市。

龍岩市位於福建省西部，通稱閩西，是中國唯一以「龍」字命名的地級市，是全國文明城市、國家級可持續發展實驗區、全國生態文明建設試點地區、國家普惠金融發展示範區，是遠古時代「古閩人」的天堂，是「閩越人」的祖籍地和「南海國」的國都所在地，客家祖地。龍岩市擁有許許多享譽海內外的榮譽稱號，地靈人傑，物華天寶。

### 連城「清水天一」溫泉度假山莊

連城縣地處於閩、粵、贛三省的結合點，介於北緯 $25^{\circ}13' - 25^{\circ}26'$ ，東經 $116^{\circ}32' - 117^{\circ}10'$ 之間，氣溫比泉州低3°C左右。出發前，導遊預先告知我們，最低氣溫13°C，有雨，帶傘。

我們的第一站是連城「清水天一」溫泉度假山莊，一下車，對於還穿短袖的閩南人，突然覺得寒風刺骨，大家都感覺：「冷——冷——」大堂的服務員面帶微笑，熱情而及時地遞上一杯「清水天一·大紅袍」。氤氳的茶香，溫熱清澈的茶湯，色澤悅目，呷一口，齒縫留香，沁人心脾。再呷一口，溫熱的茶湯滲入喉嚨，緩緩流進胃裡，酥酥的，頓時，暖流傳遍了全身，旅途的疲憊消失了大半。我們都有了「回到家」一樣的感覺。

「清水天一」溫泉度假山莊給人的第一印象是「家的溫馨」。

「清水天一」溫泉度假山莊的最大特色是溫泉泡池區，以「客家文化」為主題元素的大型半露天溫泉。泡池區臨湖而建，有香薰、酒韻、魚療、中草藥等百餘種溫泉泡湯療法，有牛奶奶池、花瓣池、五福湯等特色泡池，滿足不同遊客的養生需求。有溫泉水療SPA館、露天泳池、衝浪池和漂流河等多種娛樂項目。有溫泉石板床，遊客泡完溫泉後可以在此休息，暖流從後背直達全身，放鬆肌肉，緩解疲勞。大池小池，共有80多個溫泉泡池，自然形態，高低錯落，環境優美，水天一色。遊客既可以享受泡澡的愜意，又可以欣賞「落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色」自然美景，給人悠閒自在，神醉心往之感，無不愜意。

謝如意

## 時間和事實在鏗鏘地說話



心底流雲

飯後漫步街頭，看見一叢百年老竹，被夾在兩座臨時搭蓋的屋子之間。老竹歷過滄桑，可以見證多少代人的生活痕跡；默默無聞，卻彷彿在滔滔不絕地訴說著……

我駐足定身，為它拍下一張照片。寄託著我對它的些許思考。

都知道這一條後坑埔老街，與永春五里街一樣，都是當年國民黨軍官陳國輝的傑作。聽說他是向富人要錢而造福黎民的。

我想，這是跟共產黨打土豪分田地的意思有點相通了吧？怎麼最終不能為共產黨所容而殞命？

別忘記，我是要寫竹子，不必窮究陳國輝的來龍去脈。

這也讓我想起文革期間我們東溪大隊的謝森茂（人稱「壞胚」），聽說他在打擊貪官時手段有些毒辣，一定會讓有人恨得牙根癢癢的，這也不是我能說得清和要說的事。我只是要說，就是這個「壞胚」，他在任東溪大隊革委會主任時，雖然文化水平不高，但是幹工作雷厲風行，自己還親自擂鼓煞是威風。

不僅如此，他領導時期的大隊瓦窯有分紅到各位社員手中，茶葉專業隊也有分茶葉給民眾。尤其是，他也像陳國輝一樣很有事業心，把一座好大的「東溪影劇院」就建在街尾處我家對面的山阪埔上！

那個容納眾多的地方恰是順地勢從高往下斜鋪，下端高高築起戲台，我們大隊的毛澤東思想宣傳隊聘請名師吳老師夫婦來做導演，就在戲台上先後演出鄉劇《白毛女》和革命樣板戲《紅燈記》，也由他親自帶隊到其他單位宣傳演出。有一次他在赴演出中抽空下溪游泳，不慎被劃破了一點皮，我給他上藥。後來他還送我一枚寫有革命委員會好的毛主席紀念章。

影劇院後部分居中建了一個兩層樓，每次都在那裡用廣播向村民通知事情，搞得紅紅火火，絕不會像一潭死水，因為那是在火紅的歲月！

那兩層樓的兩邊都有過道，過道兩旁各建設了大隊辦公用的平屋，平屋外廊上還有大隊人在那裡賣豬肉……

還有更有名的就是他帶領東溪人民圍溪造田，建設了如今還在造福人

下午，我們安排浸泡溫泉。在舒適的溫泉泡池裡，全身的每一塊肌肉和每一個毛孔都得到舒展，身心放鬆。你可以閉上眼睛，什麼都不想，什麼都不做，靜靜地，享受著。「逍遙游世樂無疆，笑看風雲任我翔」。

「清水天一」溫泉度假山莊最為核心價值就是溫泉水，它屬於碳酸泉，為國內四大醫療優質溫礦泉之一。水質優良，溫泉水的水質類型為HCO<sub>3</sub>-Na型，無色、無味、透明，水溫為70°C，礦化度為322.03mg/L，PH值為8.06，總硬度為25.86mg/L，氟含量為10.20mg/L，偏硅酸含量為104.33mg/L，為重碳酸鈉型低礦化、弱鹼性高氟、高偏硅酸醫療熱礦水。水質溫潤，富含多種有益人體健康的礦物質微量元素。不僅對心血管和消化道疾病具有良好輔助療效，尤其含大量對人體最有益的氡和氟更受人們青睞。在這裡的溫泉裡浸泡可保持肌膚潔白且富有彈性，還對關節炎、肩肘炎、神經性骨痛、類風濕等多種疾病，能起到舒筋活絡，強身健體，潤膚養顏，抗衰老等保健作用，浸泡時間得當還有顯著的減肥功效。除此外，溫泉對鎮驚安神、清熱祛濕、祛翳明目、解毒生肌等也具一定醫療保健作用。這裡溫泉水量大，日供水達2000噸左右，能夠根據四季氣溫的不同，調控不同的水溫。

泡完溫泉，漫步在山莊的林蔭小道上，兩邊綠草如茵，高樹與低樹俯仰生姿。山坡上，溫泉度假酒店建築，坐落於山林與湖畔之間，因勢造型，與自然融合，十幾棟小別墅，精緻小巧，設計新穎，宜居宜養。酒店建築群錯落有致地隱於綠意之中，若隱若現。「綠陰不減來時路，添得黃鸝四五聲」。小鳥在天空歌唱，蟋蟀在草叢裡彈琴，蝴蝶在飛舞，共同編織一曲大自然優美的交響樂。清風吹拂，湖面泛起一層一層漣漪，像一首悠揚婉轉的笛曲，傳遍「清水天一」溫泉度假山莊的每一個角落。「歲月悠悠情自長，人間煙火樂未央。」讓人彷彿置身於「小橋流水人家」的意境之中，流連忘返。

「清水天一」溫泉度假山莊是國家級五星級溫泉企業，被授予「福建省勞模療休養基地」、「福建省職工療休養示範基地」、「福建森林康養基地」等許多榮譽稱號。

民的溪堤，防止了洪水沖垮堤壩，又擴展了許多水稻田如今還在造福人民。

他還帶領東溪人民在倒桐垵開荒造田，剷平了小山而建設了大平地，在那裡曾經插種甘蔗的田園。好大一片！如今都被變賣開工廠或成私宅了。

雖然往事不再，可是當年他在開墾場搭蓋臨時指揮所指揮開墾的動人場面，實在是不畏寒暑勵精圖治的一個活樣板。廣播員的聲音彷彿還響在耳邊……

如今的「壞胚」與陳國輝一樣早已作古了，可是，那後坑埔街頭的百年老竹和後坑埔街尾的建築物，還有那東溪溪堤邊的流水潺潺，彷彿都在滔滔不絕地訴說著當年令人難忘的造福民生的故事。這種造福民生的精神至今令我肅然起敬，無限緬懷！感恩和致敬他們！

時間在說話。毛主席說「千秋功罪，誰人予以評說？」，而我說，時間和事實在說話！

百年老竹根基龐大而穩固，彷彿在訴說鐵打的造福民生的事實厚重而深沉且無可否認；而那枝葉紛披的竹葉和人流如織的遊人以及東溪溪堤光伏走廊下的潺潺流水，讓我們彷彿聽到他們都在感恩造福民生帶頭人的樸素而深厚真摯的感情，他們愛民深情永垂不朽！

時間和事實會說話。我終於明白了，人不能夠都實事求是說話，但是時間和事實會說無可辯的話！不管是「壞胚」還是鎮反分子陳國輝，只要他們確實為人民造福了一歷史不會忘記他們！

人民不會忘記他們！為人民造福無論何時何地都是為政之最高宗旨和勵精圖治的無價的底色！

2025年11月22日寫於福建南安金淘鎮後坑埔老街街尾

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文